

ФОРМИРОВАНИЕ И СОСТАВ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭЛИТЫ БССР

Иоффе Э. Г.

г. Минск, БГПУ им. М.Танка

1 января 2019 г. исполнилось 100 лет со дня образования БССР, которая просуществовала почти 73 года. Кто же и как руководил Беларусью в этот период? Как формировалась и из кого состояла политическая элита нашей республики? Что мы об этом знаем?

По уровню исследования из всей политической истории БССР оказались наименее исследованными формирование и состав политической элиты БССР.

Из всей литературы по рассматриваемой проблеме в той или иной степени заслуживают внимания монография белорусского исследователя Т.С. Протько [1] и книга американского исследователя М. Урбана [2]. Оценивая книгу американского учёного М. Урбана, её редактор-директор Института политических исследований «Политическая сфера» А. Казакеви в 2010 году подчёркивал: Даследаванне Майкла Урбана беларускай савецкай эліты да гэтага часу з'яўляецца самым значным (калі не адзіным) эмпірычным даследаваннем беларускай палітыкі 1960–1980-х гг. [2, с.162].

К концу 1930-х годов в СССР сложилась и укрепилась ВКП(б) - новая общественно-политическая структура, которая подчинила себе все звенья государственного управления. Филиал этой структуры в БССР – Коммунистическая партия (большевиков) Белоруссии, обладая определенной долей самостоятельности и ответственности в решении вопросов развития общества, в целом принимала или выполняла решения, продиктованные интересами Москвы. Именно ответственных секретарей ее ЦБ и первых секретарей ее ЦК называли в то время «хозяевами» Белоруссии.

Трудно поверить, но действительно в истории КПБ был случай, когда ЦК Компартии Белоруссии не подчинился ЦК КПСС, точнее высшему руководству КПСС. Это произошло после смерти Сталина – в июне 1953 г. Тогда Берия обвинил руководство партийной организации Белоруссии в неправильном подборе и расстановке кадров, в искажении ленинской национальной политики, в крупных ошибках в национальном вопросе и руководстве сельским хозяйством. На этом основании предлагалось провести пленум ЦК КПБ,

раскритиковать работу первого секретаря Николая Патоличева и поддержать решение об его освобождении.

Может, я высказываюсь слишком резко, но до сих пор в энциклопедиях, школьных и вузовских учебниках, в монографиях ученых-историков не названы имена всех ответственных секретарей Центрального Бюро КП(б)Б и первых секретарей ЦК КП(б)Б.

В 1997 г. в четвертом томе «Энцыклапедыі гісторыі Беларусі» помещена огромная статья «Камуністычная партыя Беларусі», автором которой является главный редактор журнала «Беларускі гістарычны часопіс» В. Кушнер. В конце этой статьи автор перечисляет всех руководителей КПБ 1919-1991 годов – от А. Ф. Мясникова до А. А. Малофеева с указанием годов их руководства [4, с.66]. Но в этом перечне отсутствует имя одного ответственного секретаря ЦБ КП(б)Б и двух первых секретарей ЦК КП(б)Б. Это ответственный секретарь ЦБ КП(б)Б Ефим Борисович Генкин, первые секретари ЦК КП(б)Б Данила Иванович Волкович и Яков Аркадьевич Яковлев. Мало кому известно, что в 1937 г. в БССР было пять (я не оговорился) первых секретарей ЦК КП(б)Б. Это Николай Гикало, Данила Волкович, Василий Шарангович, Яков Яковлев и Алексей Волков. По данным «Энцыклапедыі гісторыі Беларусі» и 18-томной «Беларускай энцыклапедыі» этот пост в тот страшный год занимали только три человека: Гикало, Шарангович, Волков.

У нас давно утвердился стереотип, что первым белорусом на посту первого секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии был Василий Фомич Шарангович (с 14 марта 1937 г. до 27 июля 1937 г.). Новые архивные документы свидетельствуют, что первым белорусом на этом ответственном посту был Данила Иванович Волкович. До этого было только известно, что он являлся 2-м секретарем ЦК КП(б)Б и Председателем СНК БССР.

Данила Иванович Волкович фактически возглавлял нашу республику чуть больше, чем полтора месяца. Но в нашей истории был и более короткий срок правления – всего 15 дней: с 27 июля до 11 августа того же 1937 года первым секретарем ЦК компартии Белоруссии был Яков Яковлев. Впрочем, его даже не успели утвердить, он лишь исполнял его обязанности. Ни в одной его биографической справке этого факта нет.

Обозревая почти 73-летнюю историю БССР, нельзя не заметить постоянную борьбу за фактически высшую власть в республике.

Именно такой властью было руководство Компартии Беларуси. Причем обе стороны обращались в Политбюро ЦК РКП(б), ВКП(б), в Президиум ЦК КПСС. Из всех глав правительств БССР самым «влиятельным» оказался Николай Матвеевич Голодед, который занимал этот пост в 1927–1937 гг. О политическом весе этой фигуры говорит, например, тот факт, что именно он в 1932 году добился смены тогдашнего первого секретаря ЦК КП(б)Б Константина Гея. Борьба за власть и влияние в Белорусской ССР происходила в 1947–1948 гг. между первым секретарем ЦК КП(б)Б Николаем Гусаровым и Председателем СНК БССР Пантелеймоном Пономаренко.

Читателя, несомненно, интересует вопрос о возрасте и образовании руководителей Компартии Белоруссии. Самым молодым руководителем компартии Белоруссии был 24-летний Ефим Генкин, а самым старым – Ефрем Соколов. Когда его в 1987 г. избрали первым секретарем ЦК КПБ, Ефрему Евсеевичу было 61 год.

Самыми «образованными» следует считать Тихона Киселева, Ефрема Соколова и Анатолия Малофеева, имеющих высшее гражданское и высшее партийное образование. Высшее гражданское образование имели Александр Мясников, Александр Асаткин-Владимирский, Пантелеймон Пономаренко, Петр Машеров, Николай Слюньков. У Николая Патоличева было высшее военное образование, а у Николая Гило и Кирилла Мазурова – высшее партийное. В гражданских вузах учились Викентий Мицкевич-Капсукас, Ефим Генкин, Александр Криницкий, Ян Гамарник, Яков Яковлев, Николай Гусаров. Вильгельм Кнорин окончил учительскую семинарию. Правда, значительно позже – в 1935 г. он стал доктором исторических наук...

*С полным текстом
документа можно
ознакомиться в здании
библиотеки*